



РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО,

кромѣ дній послѣ праздничныхъ,

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромѣ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Манишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи вѣбѣт право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакціи отвѣчаетъ изъ почтовомъ ящика газеты, кромѣ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объясненія. За строку пустыя или занимаемую со мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ выше дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ пересылкой и доставкой.

За годъ	4 р. 80 к.
, 11 мѣс.	4 " 50 "
, 10 "	4 " 20 "
, 9 "	3 " 85 "
, 8 "	3 " 55 "
, 7 "	3 " 25 "
, 6 "	2 " 90 "
, 5 "	2 " 45 "
, 4 "	1 " 50 "
, 3 "	1 " 05 "
, 2 "	1 " 00 "
, 1 "	0 " 60 "

Въ маѣ настоящаго года закончится печатаніемъ въ Петербургской типографии Голике и Вильборгъ книга Б. В. БЕЗСОННОВА:

ПОЕЗДКА ПО ВОЛОГОДСКОЙ ГУБ. КЪ НЕФТЬЯНЫМЪ СЯ БОТАТСТВАМЪ

НА РѢКУ УХТУ.

Книга будетъ содержать въ себѣ около 200 страницъ, около 150 фотографическихъ видовъ мѣстности (въ томъ числѣ снимки естественныхъ выходовъ нефти) указания порядка производства заявокъ и соответствующія карты.

Цѣна 2 рубля.

Всѣдѣствіе ограниченности количества экземпляровъ открыта предварительная запись въ г. Вологдѣ въ книжномъ складѣ Вологодскаго Губернскаго Земства, откуда книга и будетъ выслана записавшимъ платежемъ во всѣ мѣстности Европейской Россіи.

Книгопродающимъ и вообще лицамъ и учрежденіямъ, вынисывающимъ свыше 25 экземпляровъ, скидка 20%.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЬ.

БОЖІЮ МІЛОСТІЮ

МЫ, НІКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

Императоръ и Самодержецъ Всероссійскій Царь Польскій, Великій Князъ Фінляндскій и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Сего 20 апрѣля съ согласія Нашего и любезнѣйшаго дади Нашего Великаго Князя Павла Александровича совершило въ церкви Большого Царскосельского дворца по уставамъ Нашей православной церкви бракосочетаніе любезнѣйшей двоюродной сестры Нашей Великой Княжны Маріи Павловны съ Его Королевскимъ Высочествомъ принцемъ Вильгельмомъ Шведскимъ, Герцогомъ Сюдормландскимъ. Моля Всевышнаго Господа о ниспосланіи на новобрачныхъ Божественной благодати, Мы вполнѣ увѣрены, что и всѣ вѣроподданные Наші вознесутъ моленія си ко Всеблагому Богу Вседержителю.

Данъ въ Царскомъ Селѣ въ 20 днѣ аපрѣля въ лѣто отъ Рождества Христова 1908 года какъ чисто культурное, такъ и экономическое развитие этого края. И вотъ предвидѣніе будущаго благоустройства старой русской земли туда уже заботливо двинуть авангардъ иородческой арміи, ибо въ Россіи, по издавна установленному правилу, всѣ богатства должны принадлежать ионоплеменникамъ, а русскому народу великодушно предоставлется право отпускать изъ своего тощаго кармана денежную сумму для облегченія нашествія на Россію всякихъ чужеземныхъ народовъ, усиленно требующихъ, подъ видомъ владѣнія русской земли.

На подлинномъ собственномъ Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„НИКОЛАЙ“.

Вологда 22 апрѣля 1908 г.

Изъ многихъ мѣстностей Вологодской губерніи намъ сообщаютъ о начавшемся нашествіи эстонцевъ и латышей. Ими по-правоправа, призвавшіи ихъ истинными купающимъ и арендующимъ масса земель, въ железнодорожныхъ мастерскихъ числомъ интересно было бы знать, какое участіе этихъ инородцевъ, говорятъ, доходитъ до принятия правительства учрежденія двухсотъ человѣкъ, на улицахъ часто слышишись звуки языковъ на вологодскую землю, и эстонского и латышского языковъ. До сихъ поръ послужить ли тѣ удѣльныи и казенныи мы, русские, колонизировали и покончили земли, которая предназначена для

заселенія, въ образованіи на Сухонѣ, Двинѣ и Печорѣ філіальныхъ отдѣленій эстонской и латышской республикъ съ польскими чиновниками и юдовской буржуазіей. Для русскихъ мѣста на сѣверѣ павѣрно не окажется, ибо туда валомъ валятъ земледѣльцы изъ прибалтийскаго края и коммерческие жidki изъ всей Россіи, а надѣл устройствомъ изъ тамъ будуть работать учрежденія, имѣющія 90% поляковъ въ своемъ личномъ составѣ.

Всего печальнѣе то, что въ сколько нибудь близкомъ будущемъ нельзѧ надѣяться на энергичный русскій отпоръ этому иородческому засилью. Отъ бюрократичнаго нельзѧ ожидать, такъ какъ въ массѣ чиновничество состоятъ во первыхъ — иородцы, во вторыхъ — космонавты изъ породы кадетовъ и ёсдековъ, а въ третьихъ — та публика, которая викакими идеями, кроме движенія по службѣ, не интересуется. Самые лучшіе, умные и энергичные администраторы, будучи поставлены во главѣ этого невозможнаго чиновничаго состава, могутъ только временно заставить его двигаться въ извѣстномъ направлѣніи, но не въ силахъ его передѣлать, и потому наше бюрократическое зданіе представляеть одну изъ тѣхъ построекъ, для радикального исправленія которыхъ существуетъ только одинъ путь — сжечь пегодную постройку и на ея мѣстѣ соорудить новую.

На пресловутое „представительство“ надежда пѣтъ никакой. Во первыхъ, представители незнакомы съ тѣми, которыхъ представляютъ, и неподготовлены ни къ какому серьезному дѣлу. Во вторыхъ, каждый представитель, если онъ обладаетъ даромъ членораздѣльной рѣчи, мечтаетъ исключительно обѣ ораторскихъ эффектахъ и, заговоривъ съ трибуны, закрываетъ глаза, весь погружается въ наслажденіе звуками собственной говорильной шарманки и ровно ни о чѣмъ не думаетъ. Въ третьихъ, обладая огромнымъ политическимъ честолюбіемъ и отсутствиемъ всякихъ данныхъ для его удовлетворенія, наши представители стараются создать себѣ извѣстность и славу по возможности болѣе дешевымъ путемъ и, устроивъ какой нибудь водевильъ съ демонстративнымъ уменьшеніемъ бюджета на одинъ рубль, находятъ, что исполнили свой долгъ передъ отечествомъ и достаточно прославили свое имя. Каждый парламентъ всегда былъ, есть и будетъ говорилкой, а отъ шлепанья языка ничего, кроме сотрясенія воздуха, получиться не можетъ. Въ государственныхъ машинахъ съ сильнымъ давленіемъ параллантъ пустословія должны быть открыты, но считать его панацеей отъ всѣхъ бѣдъ по меньшей мѣрѣ наивно.

Для успешной борьбы съ иородцами нужно поднять наше национальное самосознаніе, сплотить русское племя въ од-

не крѣпкое, организованное цѣлое, выльть изъ того безвольно-гуманитарного интернационального болота, въ которомъ мы увязли или, вѣрѣ, нась увязли, и выйти на дорогу сознательного, крѣпкаго народнаго эгоизма, по которой идутъ всѣ сильные духомъ племена и народы. Но эту задачу можно осуществить только послѣ долгой, упорной работы надъ самими собой, а между тѣмъ въ нашемъ обществѣ не видно даже желанія приступить къ трудному процессу самовозрожденія. Массы русскихъ гражданъ продолжаютъ спать непробудимымъ сномъ, а надъ ними бодрствуютъ чужія народности съ жидомъ во главѣ.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфнало Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Во время параднаго обѣда 18 апрѣля въ Большомъ Царскосельскомъ дворцѣ Государь Императоръ обратился къ Шведскому Королю со слѣдующими словами:

Самымъ сердечнымъ образомъ приопѣтую Ваше Величество и выражало радость, которую доставляетъ Императоръ, Мне и всему Моему Дому предстоящий союзъ Моей возлюбленной двоюродной сестры съ сыномъ Вашего Величества. Это счастливое семейное событие, совершилось въ моментъ, когда Россія и Швеція только что рядомъ другъ съ другомъ присоединились къ политическому соглашенію, призванному способствовать сохраненію равновѣса и всеобщью мира въ Европѣ, предполагается Мне супруги цынкаго залогомъ искренней дружбы, которая соединяетъ наши два государства и все большее закрѣпленіе которой Я принимаю близко къ сердцу. Проникнутый этими чувствами, Я поднимаю бокаль за здоровье Его Величества Короля Густава и Ея Величества Королевы Виктории, объ отсутствіи которой Я глубоко сожалѣю, всего Королевскаго Дома и за процвѣтаніе Швеціи, сосѣда и друга.

Шведскій Король Густавъ произнесъ въ отвѣтъ слѣдующій тостъ:

Государы! Глубоко тронутый милостивыми словами, сть которыми Ваше Императорское Величество изволили ко мнѣ обратиться, я считаю долгомъ выразить мою глубокую признательность за чарующій приемъ, который Ваше Величество изволили оказать мнѣ съ момента моего прибытія въ Россію, и въ тоже время исполнить данное мнѣ Королевою порученіе выразить ея самое искреннее сожалѣніе, что она не могла мнѣ сопутствовать. Не со вчерашнаго днѣ существуютъ узы дружбы, которыя соединяютъ наши дома, и я увѣренъ, что союзъ между нашими семьями, который черезъ нѣсколько дней полу-чить торжественное освященіе, обновить

ихъ и сдѣлаетъ еще болѣе тѣсными. Я прошу Ваше Величество быть увѣреннымъ, что Великая Княжна, моя будущая невѣста, будетъ принятъ съ искренней сердечностью не только мною и моей семьей, но такжъ же и ея новымъ отечествомъ. Уже благодаря своему географическому положенію Швеція находится въ близкихъ сношеніяхъ съ великой подовластной скопищемъ укрѣпленію дружественныхъ отношеній между обѣими націями. Это соглашеніе, которое я привѣтствовалъ съ живѣйшимъ удовлетвореніемъ, положитъ начало, я надѣюсь, новой эрѣ мира и взаимнаго добра между нашими странами. Сердечно вѣждѣлья обѣ осуществленій этихъ пожеланій, я позволяю себѣ, Государь, пить за здоровье Его Величества Императора Всероссійскаго, Ихъ Величествъ Государынь Императриць и Императорской Семьи и за процвѣтаніе великаго и могущественнаго Русскаго Народа.

ШТЕРБУРГЪ. Ввозимые въ сѣвероамериканскіе штаты товары оплачиваются пошлинами сообразно ихъ стоимости, что вызываетъ при оценкѣ товаровъ споры между импортерами и таможенными чиновниками Сѣверной Америки. Согласно комерческому соглашенію между Германіей и Штатами, германскому ввозу предоставлена въ этомъ отношеніи льгота, заключающаяся въ томъ, что цѣнность ввозимыхъ изъ Германіи товаровъ можетъ быть опредѣлена согласно выдаваемымъ удостовѣрѣніямъ германскихъ торговъ налата. Россійское министерство иностранныхъ дѣлъ со своей стороны возбуждало вопросъ о предоставлениі подобной льготы русскимъ товарамъ. Американское министерство финансовъ признало вполнѣ возможнымъ сдѣлать распоряженіе о распространеніи на русские товары означенной льготы—оценкѣ ихъ согласно существующимъ удостовѣрѣніямъ русскихъ биржевыхъ комитетовъ, упомянутыхъ въ списѣ, переданномъ американскому правительству.

Его Королевское Высочество наследный принц Румынскій Фердинандъ зачисляется въ списки 18 пѣхотного Вологодскаго Его Величества Короля Румынскаго полка.

Его Королевское Высочество принц Андрей греческій зачисляется въ списки первого пѣхотного Невскаго Его Величества Короля Эллиновъ полка.

Безъ пушекъ.

Въ день и почти въ часъ смерти Ливенцева на Россію обрушилось еще одно национальное несчастье—горѣть Обуховскій сталелитейный заводъ. Поразительно, съ какимъ равнодушіемъ отнеслась наша печать (въ подавляющемъ большинствѣ—еврейская) къ бѣдствію, роковое значеніе котораго для государства трудно оцѣнить. Достаточно сказать, что Обуховскій заводъ у насъ тоже, что Крупъ въ Германіи. Сгори до тла Крупъ (если бы это было тамъ возможно),—всѣ Германія была бы потрасена и всѣ почувствовали бы, отъ императора до пастуха, опасную брешь въ государственной оборонѣ. У насъ несчастія почти не замѣтили. Репортеры съ любопытствомъ оглядѣли картины пожара и сочными красками описали ее въ отдѣлѣ „происшествій“. Сгорѣлъ заводъ, убытокъ заявлено на 5 миллионовъ рублей,—что же такое? За окраскою яицъ и пробою кулича о великомъ пожарѣ въ Петербургѣ уже почти забыли.

Пять миллионовъ рублей сами по себѣ убытокъ не малый. При нашей пинцѣ, при неспособности сводить концы съ концами иначе какъ путемъ займовъ,—пять миллионовъ чего-нибудь стоятъ. Но погибло вѣдь не пять миллионовъ, а нѣчто въ данный моментъ неоцѣненное пакетами деньгами. Погибло 45-лѣтнее, прекрасно оборудованное государственное здѣло, стоявшее—худо ли, хорошо ли, въ центрѣ государственной самозащиты. Погибъ колоссальный пушечный заводъ и несчастная страна наша ваканунѣ войнъ осталась безъ машинъ, которыми дѣлают-

КРЕМЕНЧУГЪ. Уровень Днѣпра четвертый день сильно повышается, часты дамбы города за насыпью залива, затоплены многія лѣсопильни, работы на нихъ прекращены. Жители низовыхъ мѣстъ выселаются. Вода продолжаетъ прибывать, возвѣгаются загражденія.

КОСТРОМА. На Волгѣ сильный штурмъ, сообщеніе съ вокзаломъ съ помощью паро-

мату прекращено, вода прибываетъ. ТИФЛІСЪ. Подъ начальствомъ Мамед-Кули-Хана и другихъ вождей на персидской границѣ организовалось нѣсколько многочисленныхъ бандъ, ежедневно усилывающихся. Нашъ карательный отрядъ находится между Иришибомъ и Белисуваромъ. Въ Белисуварѣ выѣхалъ бакинскій вице-губернаторъ и туда же выѣждастъ изъ Тифліса начальникъ кавказскаго пограничного округа генералъ-лейтенантъ Шенкъ.

ВЕНДЕНЬ. Около полуночи па станции Хыненбергъ пассажирскій поѣздъ вслѣдствіе неправильно поставленной стрѣлки, наскочилъ на маневрировавшій товарный поѣздъ. Разбито 9, повреждено 3 пассажирскихъ вагона, ушибленъ кондукторъ въ помощникъ машиниста.

МАЛМИНЪ. Ночью часть арестантовъ мѣстной тюрмы пытались бѣжать и оказались вооруженное сопротивление стражникамъ. Четверо арестантовъ убиты, 5-й смертельно раненъ.

БЫХОВЪ. Въ мѣстечкѣ Новомъ Быховѣ толпа крестьянъ съ дѣтьми, всего около 150 чел., возвращаясь изъ церкви и намѣрявшись перѣѣхать Днѣпра, помѣстилась въ небольшой плавѣрѣ, которая отъ неровности саженъ въ десяти отъ берега оврокнула. Спаслось 30 человѣкъ, остальные утонули. На мѣсто происшествія выѣхали власти съ врачами.

ТЕГЕРАНЪ. Въ веду настоительныхъ требованій служащими и войсками выданы члены недоплаченного жалованья и неимѣніе средствъ удостовѣрить эти требованія, кабинетъ подалъ въ ставку, принятую шахомъ.

ТЕГЕРАНЪ. Въ заѣданіи меджлиса 17 апрѣля обсуждался бѣляеварскій инцидентъ, неправильно освѣщенный персидскимъ комисаромъ. Русской миссіей обнаружено винованіе персидского правительства на это обстоятельство.

ТАВРИЗЪ. Въ Марандѣ произошла вслѣдствіе пожеланія впускать въ городъ нового губернатора, свалка между населениемъ и всадниками губернатора. Убито и ранено нѣсколько человѣкъ.

УРМІЯ. Едва восстановленная телеграфная линія вновь разрушена курдами, причемъ убитъ одинъ изъ находившихся при исправлении телеграфа служащихъ. Бель-Садеумиръ началъ нападать на ближайшіе къ городу деревни днемъ и съвой собирать подати съ деревень и мельницъ, заявляя, что арендовалъ означенія деревни у турокъ. Имъ собраны подати съ девяти селеній.

УРМІЯ. Собравшися на границѣ округа Долъ, курды предложили населенію округа принять турецкое подданство, грозя вторичнымъ нападеніемъ. Нѣсколько деревень согласились, остальные отказались и приготовляются къ сопротивленію. Персидскими властями на помощь округу высланы 250 солдатъ и 60 саданниковъ. Началство надъ пограничной прѣвостью Чарикъ и охрана дороги Урмія-Салмасъ поручены беку курдскаго племени Шекасымъ, считающемся вообще сторонникомъ турокъ.

СОФІЯ. Министръ президентъ Маликовъ, прибывъ въ Варну въ сопровождении всѣхъ членовъ кабинета, сдѣлалъ въ переполненномъ собрании министерское заявленіе. Конспиціи вопросъ вишнейшей политики, онъ сказалъ, что кипрское правительство съ напряженіемъ вниманіемъ слѣдить за развитиемъ македонскаго вопроса, не упустя случая подчеркивать, что этотъ вопросъ является

такжѣ вопросомъ болгарскимъ и при разрѣшеніи его нельзя игнорировать голоса Болгаріи. Сегодня болѣе чѣмъ когда-Болгарія должна доказать Турціи и Европѣ, что ее въ этомъ вопросѣ болѣе всего интересуетъ улучшеніе судьбы христіанъ Македоніи. Реформаторская дѣятельность, направленная къ этой цѣли, въ своихъ конкретныхъ проявленіяхъ можетъ всецѣло расчитывать на поддержку Болгаріи. Жизненные экономические интересы княжества самыи настоительныи образомъ указываютъ на необходимость усовершенствованіяѣти дорогъ на Балканахъ и въ виду этого вопроса въ соединеніи болгарскихъ желѣзныхъ дорогъ съ турецкими, прежде всего у Кюстендія, составляетъ одну изъ первыхъ заботъ правительства.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Консулъ донесенія изъ Салоникъ свидѣтельствуютъ о разгорающейся враждѣ грековъ къ болгарамъ, особенно замѣтно появившейся на пасхальныхъ праздникахъ, когда было много столкновеній. 16 апрѣля совершенъ покушеніе на драгомана болгар-

скаго комерческаго агентства. Покупавшійся полиціей не задержанъ.

БЕРЛІНЪ. Агентству Вольфа сообщаютъ изъ Тегерана, что съ Оманскаго залива пришли извѣстія о столкновеніи близъ Часка между англійскимъ крейсеромъ и провозившими оружіе контрабандистами. При преслѣдованіи баркасомъ, спущеннымъ съ крейсера, двухъ лодокъ съ контрабандистами, афганцами, для которыхъ предназначалось оружіе, стали его обстрѣливать съ суши. Англичане открыли по нимъ огонь изъ орудій, причемъ убито много туземцевъ и разрушена рыбачья деревня.

ЛОНДОНЪ. Агентству Рейтера сообщаютъ изъ Симлы, что третья бригада, которая должна была расположиться въ Пешаварѣ въ качествѣ резерва, покинула Пешаварѣ вмѣстѣ съ батареей полевой артиллеріи вслѣдствіе движенія афганскихъ шаекъ, угрожающихъ Люндиготлю. Въ Малакандѣ мобилизуется летучая колонна.

ЛОНДОНЪ. Рейтеру телеграфируютъ изъ Ріо-де-Жанейро, что въ Перу вслѣду возстаніе. Движеніе началось въ окрестностяхъ Лимы. Инсургенты перерѣзали электрическіе провода и захватили железнодорожный поѣздъ. Немедленно прѣтъ пахъ двинутъ войска.

На различныхъ корабельныхъ верфяхъ Великобританіи объявленъ локаутъ рабочимъ, занятымъ обработкой материаловъ дерева. Общее число ихъ 15 тыс. чел. Локаутъ объявленъ по постановленію работодателей въ виду неподчиненія рабочихъ на сѣверо-восточномъ побережїи ихъ требованіямъ. Другія категории рабочихъ, свыше 80 тыс. чел. также принуждены будутъ покинуть работы, если не состоится соглашеніе.

Воспоминанія.

Много лѣтъ тому назадъ, когда страницы хроники русскихъ событий еще не были загажены ими пами Хрусталевскими, Гершунинами, Милюковыми и Алѣшинскими, я жилъ на далекой окраинѣ среди чуждаго, враждебнаго наскѣмъ народа. На каждомъ шагу русскому приходилось тамъ отстаивать свое право быть русскимъ, говорить на своемъ родномъ языке, думать и чувствовать по русски. Жизнь среди враговъ расколола тамъ мѣстное русское общество на двѣ части—одни еще крѣпче закалились въ духѣ русского национализма и въ

сѧ пушки. „Душа болитъ“, пишетъ мнѣ одинъ крестьянинъ: „падолго прекратилось пополненіе убыли нашей артилериѣ, въ которой у насъ такая острая нужда въ настоящее время, когда врачи Россіи окружаютъ ее со всѣхъ сторонъ...“ „Какъ могъ погибнуть отъ огня заводъ, который кажется и парочко-то очень трудно поджечь?“

У простыхъ, малограмотныхъ людей „душа болитъ“ и они здравымъ смысломъ своимъ чувствуютъ безвыходное недумѣніе. Какъ могъ сгорѣть сталелитейный, т.-е. насѣквъ каменныи, стальной и жељзныи заводъ? Какъ могло сгорѣть учрежденіе столь государственно-драгоцѣнное, сразуничѣмъ не замѣнимое, возстановлять которое и налаживать нужно долгіе годы? Какъ власти загода могли не уберечь то, что должны были хранить какъ зѣницу ока, сторожить день и ночь?

„Пожаръ, пишетъ очевидецъ, былъ замѣченъ заводскими сторожами и проходившими мимо публикой.“ Сторожа идомъ спокиатились одновременно съ гуляющимъ народомъ, когда новая артилериѣ уже имѣлась: и это при заводѣ, общая цѣнность котораго опредѣляется въ полсотни миллионовъ. Когда-то, какъ говорятъ, существовали противопожарныи приспособленія, но затѣмъ все это пришло въ ветхость, а главное—не было никакой организаціи. И вотъ, при возникновеніи пожара получается такая картина: сторожа таскаютъ ведрами воду изъ близайшѣй водопроводной будки, а заводской пожарный кранъ запертъ на ключъ, ключъ же находится у инженера... И ни машины, ни рукавовъ“.

„внутреннее деревянное устройство, пропитанное маслами“. Въ футлярѣ изъ камня и жељза оказался огромный деревянный костеръ „пропитанный маслами“. Оказалось электрическіе провода, которые могли соединяться,—и цѣлое полчище инженеровъ завода, техниковъ, электриковъ и т. п. могли спокойно спать при этомъ устройствѣ! Двухъ—этажный каменный, набитый жељзомъ корпусъ вспыхнулъ какъ куча соломы, и пожарные части не могли ничего подѣлать. „Внезапно“, пишетъ очевидецъ, во всемъ зданіи провалились волы и потолки, и работавшіе на крыши пожарные едва успѣли спастись“. Отъ всего колоссальнаго зданія остались одни стѣны. „Все внутреннее устройство со всѣми машинами, станками, нѣсколькою готовыми 6, 8 и 12 дюймовыми орудіями морской крѣпостной артилериї погибли въ огнѣ“. Заводъ не былъ застрахованъ. Вотъ, что пишетъ г. Горскій въ „Рѣчи“:

„Несмотря на то, что пожары на Обуховскомъ заводѣ неоднократно возникали, собственного пожарного обоза заводъ не имѣть: и это при заводѣ, общая цѣнность котораго опредѣляется въ полсотни миллионовъ. Когда-то, какъ говорятъ, существовали противопожарныи приспособленія, но затѣмъ все это пришло въ ветхость, а главное—не было никакой организаціи. И вотъ, при возникновеніи пожара получается такая картина: сторожа таскаютъ ведрами воду изъ близайшѣй водопроводной будки, а заводской пожарный кранъ запертъ на ключъ, ключъ же находится у инженера... И ни машины, ни рукавовъ“.

А картина была эффектна: „Все колоссальное зданіе,—пишетъ очевидецъ,—представляло однѣ гигантскіе костеры. Время отъ времени слышались удары, похожіе на громовые, и туки исарь выбрасывались въ небо. Это обрушивались станики, шкивы и пушки, подвѣшанные на цѣпяхъ. Въ пылающія окна видно было, какъ раскаленныи чудовищныи жерла, дѣлая полукругъ, рушились внизъ, увлекая за собою цѣпи и стѣны. Около полуночи съ страшнымъ грохотомъ рухнула крыша пушечной мастерской“ и пр. и пр.

Любопытно, что думалъ почетный адмиралъ, которому еще разъ довелось связать свое имя съ государственнымъ нашимъ не-

нихъ вырабатывалось какое-то страстно-любовное отношение къ родному языку и родной странѣ, а другіе принаравлялись къ новой обстановкѣ, ассимилировались среди чужаго народа, перенимали его языки и права. Эти дѣятели разно-видности русскихъ не любили другъ друга, ибо первые были въ глазахъ послѣднихъ фанатиками и русификаторами, а тѣ въ свою очередь были въ глазахъ своихъ противниковъ ренегатами или, въ лучшемъ случаѣ, безвольными, трапезничими людьми.

Эта разница въ характерахъ и въ отношении къ далекой родинѣ отражалась и на политическихъ убѣжденіяхъ обоихъ частей русского населения. Такъ называемые фанатики и русификаторы имѣли склонность къ чистому монархизму и нынѣ въ числится въ рядахъ правыхъ партий, а ренегаты былого времени всегда были болѣе, чѣмъ либеральны и теперъ, во времена свободы, ихъ имена украшаютъ собой списки кадетовъ и ихъ друзей слѣва. Склонность къ продажѣ отечества была у нихъ и тогда, но отсутствие политическихъ свободъ мѣшало ей проявляться въ полномъ блескѣ.

И и теперь сохранилъ кое-какія спо-шения съ этой окраиной, гдѣ я знала массу лицъ, и, кромѣ того, читая въ газетахъ извѣстія о тамошнихъ дѣлахъ, сплюсь и рядомъ встрѣчала фамилии знакомыхъ людей. И вотъ на основаніи этихъ свѣдѣній я должна была констатировать очень интересный фактъ: всѣ тѣ господа, которые 15 лѣтъ тому назадъ были взяточниками, которые сдѣлали карьеру на роляхъ лакеевъ при власти имущихъ лицахъ, которые пріобрѣли капиталы на скромной государственной службѣ,—всѣ эти господа вышли прогрессивы и въ правыхъ партияхъ нѣтъ ни одного изъ этихъ мерзавцевъ.

На своей родинѣ, въ центральной Россіи, я не была цѣлую четверть вѣка и потому конечно плохо зналъ, что въ ней творится. Двадцать пять лѣтъ я видѣла передъ своими глазами чужой народъ, весь насквозь проникнутый жестокимъ национализмомъ, и на этотъ национализмъ я привыкъ смотрѣть, какъ на обязательную черту въ ха-рактерѣ каждого народа, а тѣмъ болѣе народа великаго, создавшаго громадное государство и ставшаго во главѣ цѣлаго племени.

Устроенная Святополѣтъ-Марскимъ весна застала меня еще на окраинѣ, но тамъ она сказалась только въ усилвшихся про-

явленіяхъ ненависти къ русскимъ. Все-таки черезъ чуръ наглыхъ требованій еще не было, ибо жива была вѣра въ силу и величие Россіи и русского народа.

Въ тотъ самый день, когда будущий ви-сѣльникъ Ганонъ устраивалъ въ Петербургѣ свое первое выступленіе во главѣ обманутой имъ толпы, я двинулся въ обратный путь къ себѣ домой, въ настоя-щую Россію, ибо въ то время я была наивѣнь, что считалъ Вологду Россіей и никакъ не думалъ, что она находится въ ваканіи обращенія въ самостоятельную республику. Въ одномъ изъ губернскихъ городовъ въ нашъ вагонъ сѣѣхъ въ Москву артиллерійскій штабъ-капитант и вотъ изъ разговоровъ съ этимъ кунсткамернымъ офицеромъ я понялъ, что въ Россіи творится что-то неладное, что наше общество охватилъ недугъ политиче-скаго безумія.

Бывають офицеры, не любящіе своего дѣла, равнодушные къ нему; бывають офицеры недалекіе и не развиты, не имѣющіе никакихъ мыслей; бывають между ними и попугаи, повторяющіе фразы, гдѣ либо прочтены или услышанные, безъ всякаго ихъ пониманія. Но офицера изъ лѣвыхъ товарищескихъ, насыщенного по глубинѣ подпольнымъ брошюрамъ и притомъ вовсе не стѣсняющагося своимъ мундиромъ при выраженіи своихъ краснореволюціонныхъ убѣжденій, позорныхъ для имѣющаго честь носить этотъ мундиръ,—такого монстра я никогда еще не видѣла.

Наслушавшись рѣчей этого экземпляра, я испытала Его „товарищескую“ наглость, и да въ разрѣзъ съ моими политическими убѣжденіями, въ тоже время оскорбила всегда живущаго во мнѣ бывшаго офицера, и штабъ-капитану новой формациіи пришло выслушать отъ меня много теплыхъ словъ. Я постаралась ему объяснить, что порядочные люди съ такими мнѣніями не ходятъ въ офицерскомъ мундирѣ и только подлецъ можетъ быть одновременно офицеромъ и лѣвымъ товарищемъ; я прибавила еще, что мнѣ стыдно за русскую армію, въ которой оказался офицеръ, говорящій такимъ языками, и что онъ хорошо дѣлаетъ, что находится въ Россіи, а не въ Манчжурии (тогда была война), ибо его возврѣніемъ веревка соответствуетъ гораздо болѣе, чѣмъ пуль.

Къ несчастью, изъ нашего предыдущаго разговора мой собесѣдникъ уже зналъ, что мы воспитывались въ одномъ

и томъ же учебномъ заведеніи и что я такимъ образомъ являюсь его старшамъ однокашникомъ. Поэтому великолѣпный штабъ-капитант съ достоинствомъ заявилъ, что таія рѣчи онъ можетъ перенести только отъ старшаго товарища по учебному заведенію и ни отъ кого больше. Мое, значитъ, счастіе, что я оказалась этимъ лицомъ, а то мнѣ бы не сдѣлать, особенно если у младшаго товарища въ карманѣ была бомба.

Въ Москву этотъ феноменъ вышелъ и въ большемъ его не видѣлъ.

(Продолженіе следуетъ). Л. Ч.

По Россіи.

Бывшимъ въ ночь на 12 апрѣля пожаромъ на Обуховскомъ сталелитейномъ заводе морского министерства, въ с. Александровскомъ, совершенно разрушена главный заводской корпусъ. Въ этомъ зданіи помѣщалась пушечная, замочная и бронеподѣлочная мастерская, оборудованная по послѣднему слову техники. Машины и станки въ этихъ мастерскихъ представляли значительную ценность. Огонь возникъ отъ неяснѣнной еще причины, какъ показываютъ, есть соединенія электрическихъ проводовъ въ нижнемъ этажѣ двухъ-этажнаго обширнаго зданія въ замочной мастерской, находившейся въ центре постройки. Пламя стремительно распространялось по всему строенію и загорѣвшимъ поламъ въ мастерскихъ, пропитанныхъ масломъ, не поддавались тушевію. Огонь, вырываясь варужу, угрожалъ опасностью соѣднимъ заводскимъ постройкамъ. Во время тушевія пожара внезапно обрушилась крыша зданія и внутри его потолки. Пожарнымъ командамъ, удалось остановить дальнѣйшее распространеніе огня лишь въ 6 час. утра. Окончательно пожаръ былъ прекращенъ въ 10 час. утра. Отъ зданія въ длину около 70 саж. и ширину около 40 саж. осталось одинъ голова стѣна. Погибли въ огнѣ и поломаны все машины, станки, совершенно испорчены въ сколько готовыхъ 6, 8 и 12-ти дюймовыхъ пушекъ для морской и крѣпостной артилера и пр. Заводъ не застрахованъ. Убытокъ отъ пожара выясненъ въ размѣрѣ пяти миллионовъ рублей.

Пожаръ на казенномъ Обуховскомъ завѣдѣ, сопровождавшійся гибелю всего пушечного отдѣла, броневой мастерской стѣ

счастіемъ? Во всякомъ случаѣ онъ имѣлъ право думать: „дали повышеніе за Порт-Артуръ, далутъ и за Обуховскій заводъ“.

Непосвященный въ дѣло читатель спроситъ: какимъ образомъ морякъ, адмираль, флагманъ балтійскаго флота могъ одновременно быть предсѣдателемъ правленія столицкаго и отвѣтственнаго учрежденія, каковъ русскій Крупцѣ? Но вѣдь Обуховскій заводъ принадлежитъ морскому вѣдомству. Это то самое вѣдомство и тотъ самый артиллерійскій заводъ, противъ которыхъ недавно прогремѣли обличительныя статьи Брута. Какъ передъ несчастной войной нашей вдругъ, „отъ неизвѣстной причинѣ“ сгорѣлъ огромный судостроительный заводъ на Галерномъ островѣ, сгорѣлъ вмѣстѣ съ почти готовыми кораблемъ, между желѣзными днищами котораго изжарились заживо рабочіе,—такъ и теперь: пакакунѣ новыхъ войнъ сгораетъ „отъ неизвѣстной причинѣ“ болосалійный пушечный заводъ съ заготовленными орудіями и, вѣроятно, пларами, чертежами и разными документами. Вопреки пословицѣ, что казенное добро въ водѣ не тонетъ и въ огнѣ не горитъ, въ морскомъ вѣдомствѣ это добро и въ водѣ тонетъ—цѣлыми броненосцами, какъ „Русалка“ и „Гангутъ“, до войны и цѣлыми флотиліями на войнѣ, а то, что не въ состояніи потонуть, превосходно горитъ, хотя бы было построено изъ камня и желѣза.

Еще такъ недавно г. Столыпинъ, требуя нѣсколько десятковъ миллионовъ на морское вѣдомство, уѣхалъ Думу, что реформы въ этомъ вѣдомствѣ решены, что это вопросъ не мѣсяцъ, а недѣль, и вотъ, недѣли уже прошли, а никакихъ

реформъ нѣтъ,—а вмѣсто реформъ мы имѣемъ грандиозный пожаръ, гдѣ сгораетъ вмѣстѣ съ казенными миллионами и сама надежда дождаться отъ морского вѣдомства новой жизни. Какъ правъ былъ я, сравнивъ нашъ флотъ съ плавающими сфинксомъ: за то, что мы не разгадали его загадокъ, онъ уже жретъ Россію, сжигаетъ ее и топитъ.

Что такое Обуховскій сталелитейный заводъ? Я о немъ недавно кое-что писалъ (см. „Поляки и Цусима“). Я говорилъ о немъ, какъ о польской колоніѣ, благополучно утвердившейся въ одномъ изъ центральныхъ и жизненно важныхъ пунктовъ нашей военной обороны. Поляки овладѣли заводомъ еще до войны, и названный выше г. Брутъ (арт. генералъ Алексѣевъ) отчасти польскимъ засильемъ объясняется выѣзженіе изъ завода русскаго таланта и тѣ отвратительныя пушки, лафеты, броня и снаряды, которыхъ плохое качество привело насъ къ разгрому. Я писалъ: „въ самой колыбели морской артилера, на Обуховскомъ литейномъ завѣдѣ, гдѣ готовятся пушки, лафеты, снаряды и броня, замѣдляющими отдѣлами явился: по ковѣкъ г. Бринкѣ (полякѣ), братъ другого генерала Бринкѣ,—по обѣточкѣ орудій—г. Будзинскій (полякѣ), по огножу (самая главная операция)—г. Ржешшатарскій (полякѣ), по снарядному дѣлу—г. Лисковичъ (полякѣ) и сверхъ того одинъ членъ въ правленіи г. Яцыно (полякѣ). Русскіе члены этого польского колѣа въ вѣдомствѣ морской артилера были донесены лишь тѣ, которые отличались достаточной покладливостью“. Давно ли написаны эти строки,—и вотъ пожаръ Обу-

ховскаго завода невольно бросаетъ зловѣщій свѣтъ на это польское засилье. Правда, прежняя чистота этого засилья, какъ говорятъ, пѣсколько разрѣзилась, и еще не давно, если я не ошибаюсь, ушелъ генераль Остелецкій (полякѣ). Но, раскрывалъ „Весь Петербургъ“ за 1908 г., пас-странчикъ, посвященный Обуховскому заводу, все еще мелькаютъ такія фамилии, какъ Яцына, Серединскій, Будкевичъ, Бѣлицкій, Малецкій, Чернавскій, Герцыгъ Полубинскій, Романовскій, и пр. и пр.

Вы спросите: что же я хочу этимъ сказать? Я хочу сказать, что не слѣдовало выпускать государственного учрежденія безграничной важности изъ русскихъ рукъ и передавать его въ руки не русскіи или не совсѣмъ русскіи. Огромная это государственная ошибка, которую придется оплачивать долгіе годы. И не только оплачивать, а и оплачивать разореніемъ и позоромъ Россіи. Если вы заведете рѣчь о томъ, что не все-таки равно, полякъ-ли, русскій-ли, разъ онъ свое дѣло знаетъ? Сказано: „Нѣсть ни Гудей, ни Эллин“ и т. п. На это неумное возраженіе я убѣжденно отвѣчу, что не все равно. Въ Царствѣ Божиимъ можетъ быть все равно, но въ артилереи далеко не все равно. Въ данномъ случаѣ я говорю о томъ, что знаю достовѣрно. Я самъ воспитывался вмѣстѣ съ нѣкоторыми поляками, играющими теперь роковую роль. Если не съ этими, то съ нѣкоторыми другими и быть очень близокъ и могу судить о чувствахъ поляковъ въ Россіи. И здесь не касаюсь тѣхъ называемыхъ „валеродизма“, который не я же выдумалъ, а сами поляки и величайший изъ

готовыми артилера и орудіями, принадлежащими къ нимъ, дорогими станками и оборудованіемъ, происшедшій при довольно странной обстановкѣ, вызвавъ запросъ со стороны членовъ правой фракціи Г. Думы, который они намѣряли засѣданіе въ первое же послѣ пасхальныхъ кануну засѣданіе Г. Думы, 22 апрѣля.

Запросъ редактированъ въ какой формѣ:

„Въ ночь на 12 апрѣля въ гор. С.-Петербургѣ сгорѣлъ Обуховскій сталелитейный заводъ. Значеніе его для дѣла государственной обороны было настолько велико, что случившееся несчастіе легко можетъ принять размѣры государственаго бѣдствія. Между тѣмъ съ одной стороны представляются чрезвычайно загадочными обстоятельства, при которыхъ огонь возникъ, а съ другой стороны,—при которыхъ огонь могъ испортить цѣлое зданіе. Казалось бы, въ огромномъ заводскомъ предприятіи общегосударственного значенія вопросъ объ огнестойкости должно быть отведенъ соответствующемъ мѣсто. А если вопросъ этотъ не былъ достаточно разработанъ, если не были примѣнены всѣ предохранительныя мѣры, продиктованныя требованіями новѣйшей техники, то такое отсутствіе противопожарныхъ приспособленій является небрежностью, за которую лица, стоящія во главѣ завода, должны нести не только нравственную, но и юридическую ответственность. Даѣте, и это самое главное, всякаго гражданина еще не утратившаго любви къ отечеству, должна тревожить мысль, какъ отразится гибель завода на дѣла государственной обороны, въ какой срокъ возобновятъ заводъ, сочтутъ ли возможнымъ и во главѣ возобновленнаго завода оставить ту же администрацію, при которой погибъ настоящій заводъ, и не вызоветъ ли такое возобновленіе заминки въ вооруженіи нашей артилериі. Въ виду изложенного намъ изложеніемъ сдѣланнѣемъ, представляется необходимо согласно статьи 40 учредженія Г. Думы предложить правительству слѣдующіе вопросы: 1) Какія мѣры приведутъ къ выясненію причинъ пожара, истребившаго въ ночь на 13 апрѣля казенный Обуховскій сталелитейный заводъ? 2) Является ли этой причиной случай, или небрежность, или навонецъ злой умыселъ? 3) Въ какой мѣрѣ отразится гибель завода на дѣла государственной обороны и какимъ способомъ предполагаетъ правительство устранить тѣ вредныя последствія, которыхъ отъ этой гибели могутъ для государственной обороны проис-

тихъ, ихъ духовный вождь и пророкъ. Я не касаюсь того, что было, что можетъ быть (и при извѣстныхъ условіяхъ не можетъ не быть)—я утверждаю лишь ту истину, понятную послѣднему крестьянину, что чуже люди, иностранцы и особенно ипородцы, не могутъ работать для Россіи, съ тою искренностью иѣрѣнностью, какъ свои, русскіе. Исключенія бываютъ, но я говорю о правилахъ. Не только крестьянинъ, я думаю, ребенокъ пойметъ эту элементарную истину. Только гибельнымъ упадкомъ нашего национального разума я объясняю то, что мы приходится доказывать столь простыя вещи!

За доказательствами далеко идти не приходится. Вспомните исторію хотя бы вотъ этими еще дымящихъ развалинъ. Вспомните Обуховскій заводъ въ эпоху русскаго управления и сравните ее съ эпохой польско-нѣмецкаго засилья. При русскомъ начальствѣ заводъ ростъ, совершенствовался, пріобрѣталъ всесвѣтную славу. Поляки же сумѣли свести его къ ломающимъ лафетамъ и нестрѣляющимъ пушкамъ, и паконецъ къ деревянному устройству, пропитанному маслами, которое всыпало какъ порохъ.

Обуховскій заводъ—созданіе коренного русскаго генія, испорченное ипородцами.

Инженеръ Обуховъ былъ одинъ изъ замѣтнейшихъ нашихъ ученыхъ практиковъ,

доказавшій, что мы не только можемъ идти ногу в ногу съ Европой въ дѣлахъ металургической техники, но можемъ иногда и обогнать ее. Обуховъ еще при Николаѣ I изобрѣтъ сталь, не уступавшую крупновской. Именно онъ доказалъ, что наши орудія могутъ даже превосходить заграничны

тень? Въ виду важности этого дѣла про-
симъ призвать таиной спѣшнымъ".

14 апрѣля изъ Москвы въ Петер-
бургъ было сообщено о выѣздѣ 60 чело-
вѣкъ,ѣдущихъ по безплатнымъ служеб-
нымъ билетамъ, выданнымъ правлѣніемъ
дорогъ Московско-Брестской и Москов-
ско-Казанской. За поѣздами было уста-
нovenо наблюдение. По прибытии поѣздовъ
въ Петербургъ оказалось, что въ одномъ —
20° въ другомъ 10° и въ третемъ 14°
лицъ,ѣдущихъ по безплатнымъ служеб-
нымъ билетамъ. По привѣрѣ билетъ ока-
зались выданными на фамилии, не согла-
совавшися съ предъявленными видами на-
житѣльство. Троє заявили, что билеты
ими приобрѣты нелегальнымъ путемъ,
какъ служащимъ дороги они никакого
отношенія не имѣютъ. Установлено, что
прѣхавши состоять въ труппѣ Московскаго
художественнаго театра. О слушаѣ
составленъ протоколъ и производится до-
знатіе.

16 апрѣля въ Петербургъ на ул. Глин-
кино во время сѣдованія роты л.-гв. Фин-
ляндскаго полка, въ 3 ч. дня, къ коман-
дировавшему ротой подпор. В. С. Садовскому
2-му сзади подскочаль молодой парень
въ синей рабочей блузѣ, ударилъ офице-
ра кулакомъ по головѣ и бросился затѣмъ
бѣжать. В. С. Садовский послалъ въ до-
гонку за виномъ нѣсколько человѣкъ низ-
шихъ чиновъ своей роты, которые нагна-
ли бѣглца близь Офицерской ул. и схва-
тили его. Бунтъ сопротивился, вслѣдствіе
чего солдаты пустили въ дѣло штыки и
ранили его въ плечо и бокъ, послѣ чего
задержали. Раненый лишился сознанія и
въ этомъ состояніи былъ отвезенъ въ Обу-
ховскую городскую больницу. Но заключе-
ніе врачей, положеніе его безнадежное.
Личность раненаго еще не установлена.

Севастопольскій генералъ - губернаторъ
онтрафовалъ на 3,000 р. директора тю-
ремного комитета Аарона Гидалевича за то,
что онъ оскорбилъ стражника, выводив-
шаго изъ зала суда арестанта, и позво-
лилъ себѣ пѣтъ марсельезу во время объ-
явленія приговора. Сдѣлано представленіе
объ исключеніи Гидалевича изъ состава ди-
ректоровъ.

Охрана на Дальнемъ Востокѣ. Изъ
Владивостока „Гол. М.“ сообщаютъ, что
въ городѣ въ Китайской слободѣ, люд-
ной и всегда живленной, полиціей от-

крыть проложенный подъ землей кабель,
которымъ соединены два японскихъ дома
терпимости. Длина прокладки кабеля, иду-
щаго черезъ улицу, 200 саж. Въ заднихъ
комплатахъ домовъ найдены телефоны. Все
это открыто случайно; для какой цѣли
кабель — неизвѣстно.

Нападеніе на почтовый вагонъ.

„Южный Край“ передаетъ подробности
нападенія на почтовый вагонъ.

1-го апрѣля, въ 4 часа утра, на перес-
ѣготѣ между станицами „Запорожье“ и
„Екатеринославъ“ неизвѣстные разбойники,
забравшися на ходу поѣзда въ вагонъ,
охраняемый только почтальономъ и раз-
ѣзжими чиновниками, открыли стрѣльбу
изъ браунаровъ. Попытавшися оказать
сопротивленіе стѣнами выстрѣлами поч-
товый чиновникъ В. И. Садовскій полу-
чилъ 32 пулевыѣ раны. Почтальонъ Лукъ-
зъ Мельниковъ былъ убитъ наповалъ.

Покопчивъ съ чиновникомъ и почта-
льономъ, грабители, вскрывъ всѣ пакеты
и сумки и забравъ бывшія тамъ деньги*)
внѣмъ незамѣченные скрылись. Злодѣи
не обнаружено только по приходѣ по-
ѣзда на ст. „Екатеринославъ“.

Странно, что никто изъ бывшихъ въ
поѣзда не слыхалъ выстрѣловъ въ почто-
вомъ вагонѣ, которыхъ съ обѣихъ сторонъ
было сдѣлано не менѣе ста, судя по массѣ
ранъ, наименѣнія Садовскому и Мель-
никову, и по дырамъ отъ пуль въ стѣн-
кахъ вагона. При осмотрѣ вагона замѣ-
чено, что въ вагонѣ возникъ пожаръ, вѣ-
роятно, потушенный злоумышленниками
изъ болезни, что пожаръ вызоветъ оста-
новку поѣзда. На полу едва живой най-
денъ съ револьверомъ въ рукахъ чинов-
никъ Садовскій, вскорѣ умерший, и под-
нять трупъ разстрѣленного негодяями
почтальона Мельникова; возль него найденъ
также револьверъ.

Видно, что оба убитые защищались и
пали геройски съ оружиемъ въ рукахъ.

Среди печати.

Анархизмъ.

Анархизмъ съ давнихъ поръ ин-
тересовалъ общество. Хотя средства, къ
которымъ всегда привѣтствуютъ для зас-
торенія на землѣ царства небеснаго, бы-

*) Всего, какъ сообщаютъ «Р. Сл.», около
40,000 р.; уѣзѣли 30,000.

ли, собственно говоря, адскими — бомба-
ми, пинжаломъ, револьверомъ, тѣмъ не менѣе дол-
гое время во многихъ европейскихъ го-
сударствахъ и въ Америкѣ это ученіе
если и неользовалось покровительствомъ
закона, то и не преступалось имъ.

Только недавно анархизмъ признаетъ
ученіемъ безусловно вреднымъ настолько,
что даже такие сторонники свободы, какъ
американцы, рѣшили высылать изъ сво-
ихъ предѣловъ анархистовъ.

Поэтому, въ виду несомнѣнной опас-
ности, которую представляетъ анархизмъ,
небезынтересно установить, что такое
анархисты и въ чёмъ, собственно, состо-
итъ ихъ ученіе.

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ одна изъ
наиболѣе распространенныхъ парижскихъ
газетъ — „Figaro“ — запалась разрѣше-
ніемъ этого волнующаго общества вопроса.

Газета предложила своимъ читателямъ
выѣтъ въ десяти строкахъ: что такое
анархизмъ? За лучший выѣтъ была обѣ-
щана денежная премія.

Писемъ получилась масса не только
со всѣхъ концовъ Франціи, но и изъ
заграницы. Больше всего было прислано
изъ опредѣлений анархизма изъ Франціи,
затѣмъ изъ Голландіи, Италии, Тур-
ціи, Греціи, Сиріи и т. д. Въ числѣ
корреспондентовъ оказались дворяне, куп-
цы, рабочие, ученые, гимназисты, полити-
ческие дѣятели, офицеры, солдаты и проч.

Приведемъ нѣсколько наиболѣе характерныхъ
опредѣлений анархизма.

Для того, чтобы анархія могла сущест-
вовать, необходимо, чтобы интересы пар-
тий или, вѣриѣ, интересы отдельныхъ
личъ были тождественны съ интересами
всѣхъ, всего общества и чтобы свободное
желаніе каждого замѣнило существующее
теперь принужденіе и обязанности. Госу-
дарство, какъ правительственная система,
не имѣть мѣста при анархіи, но государ-
ство, какъ исполнитель общественныхъ
нуждъ, останется неприкосновеннымъ".

Какой то рабочій пишетъ:

„Нѣть анархистовъ по рождению; анар-
хисты — плодъ нынѣшней соціальной жиз-
ни. Пусть дѣти уважаютъ родителей. Пусть
мужъ любить свой домашній очагъ. Пусть
всѣ будутъ покорными и независтливыми.
Давайте религиозное воспитаніе вашимъ
дѣтимъ. Если вы богаты, — помогайте бѣд-
нымъ. Пусть рабочій уважаетъ своего хо-
зяина. Хозяева и начальники, любите за-
шатъ рабочихъ. Хозяева, добовѣтуйтесь
меньшими доходами. Акціовцы, не гоня-
йтесь за большими дивидендами. Ваши рабо-
чие начнутъ лучше жить и слово анар-
хія исчезнетъ изъ словаря".

Въ этомъ выѣтѣ изложены евангель-
скіе истины, но Христосъ, чтобы найти
наследователей ихъ, действовалъ словомъ,
примѣромъ, а не убийствами, идущими
разрѣзъ съ пропозиціями имъ уче-
чаемъ.

Одна дама опредѣляетъ анархизмъ слѣ-
дующимъ образомъ:

„Анархія — продѣтъ трехъ отрицатель-
ныхъ словъ: тѣла безъ работы, сердца
безъ принциповъ и души безъ Бога".

Затѣмъ слѣдуютъ опредѣленія краткія
и выразительныя:

„Анархія — это соціальная исторія".

„Анархія — это жизнь звѣрей, которую
хотятъ привѣтствовать къ человѣку".

„Анархія — излѣчимое бѣшенство".

„Анархія — ресцибутика бездарностей и
неудачниковъ".

„Анархія — евангеліе тунеядцевъ".

Вообщѣ, какъ видно, отзывы получи-
лись далеко для анархистовъ нелестные.

Одинъ французскій журналистъ пред-
лагалъ даже ссылать анархистовъ на ост-
ровъ Кергюленъ въ Южномъ Полярномъ
океанѣ и оставлять ихъ тамъ, запретивъ
кому бы то ни было приставать къ острову,
а для надзора оставить нѣсколько
военныхъ кораблей на ближайшихъ островахъ.

Неизвѣстно, создали бы гг. анархисты,
вполнѣ предоставленные самимъ себѣ,
царство небесное на Кергюленѣ, или же
просто перегрызлись бы и перестрѣлялись,
во всякомъ случаѣ безъ нихъ куда стало
бы зѣдъ спокойнѣй.

(Соколь).

Справка.

М. О. Меньшиковъ, въ одной изъ сво-
ихъ статей, посвященныхъ ставшему прит-
чей во изыѣхъ вѣдомству иностраннѣ
дѣлъ, говоритъ: „Не странно ли, что ко-
репнѣмъ русскимъ предоставлено пред-
ставлять Россію только въ азиатскихъ
трущобахъ, тамъ, где часто безъ всяко-
го ущерба можно было вовсе уничтожить
всѣкое россійское представительство?"

Привожу справку, какіе коренные рус-
ские представляютъ Россію въ азиатскихъ
трущобахъ. Въ Турции: въ Мерсинѣ —
Мавромати (vice-консулъ), въ Битолѣ —
Каль (консулъ) и Генѣ (консулъ скрѣ-
таръ), въ Банѣ — Термэнѣ (в.-к.), въ Га-
липоли — Падерманъ (конс. агентъ), въ Де-
Агачѣ — фонъ-Цимерманъ (консулъ), въ
Кайфѣ — Шмидтъ (в.-к.), въ Керасундѣ —
Колларо (в.-к.), въ Ретимно — Григоракисъ
(в.-к.), въ Смирнѣ — Фотіади (в.-к.), въ
Триполи — Кафѣлісъ (в.-к.), въ Яффѣ —
Пиперъ (в.-к.). Въ Персіи: въ Астрабадѣ —
Вольфъ (конс.), въ Ахвазѣ — Терь-Ма-
дентъ (конс. агентъ), въ Исфаганѣ — Ен-
Дабижа (генер. консулъ), въ Мешедесевѣ
— Пашъяндѣ (конс. агентъ), въ Мешедѣ
— фонъ-Клемъ (генер. конс.), въ Рештѣ —
Штріттеръ (генер. консулъ).

Вотъ какіе коренные русские изобра-
жаются россійской дипломатію въ азиат-
скихъ трущобахъ!

(Нов. Вр.)

Гр. II — Т.

Хроника.

18 апрѣля въ 10 ч. вечера въ д. Кир-
шина, по Кобылинской ул., во время ско-
рии крест. Александра Камкинъ панесъ
братью своему Алексѣю Камкину ножъ
рану въ лѣвый бокъ. Рана признана тя-
желою.

** Въ ночь на 20 апрѣля, посредствомъ
взлома рѣшетки въ окнѣ, изъ Цар-
 Константиновской церкви похищено изъ
 кружекъ и ящики до 150 руб. Въ кражѣ
 этой заподозрены известные воры Ков-
шовъ и Лебедевъ, которые во время обыска
въ домѣ Мятлина, по Богословской ул.
бѣжали, выскочивъ въ окно изъ 2-го эта-
жа. Кроме нихъ заподозрѣнъ еще кресть-
янинъ Василий Шаховъ, занимавшій квар-
тиру въ д. Мятлина.

Движеніе эпидемическихъ болѣній въ
больницахъ Вологодскаго губернскаго зем-
ства съ 14 апр. по 21 апр. 1908 года выра-
зилось въ слѣдующихъ цифрахъ:

	Остав.	Прибыл.	Выѣздор.	Умерло.	Сост.
Осна	15	5	5	—	15
Рожа	1	—	—	—	1
Тифъ сыпной	1	—	1	—	—
" возвратный	24	38	12	—	50
Итого	40	44	18	—	66

РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ

ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ

пасс. пост. скорый.
Отходъ въ Ярославль 1 ч. 27 м. дн. 5 ч. 50 м. ут. —
" " Петербургъ . 5.55 д. 5.45 ут. 4.55*) дн.
" " Архангельскъ — 7.5. в.
" " Вятку . 12.56 дн. 8.5. в. 12.41**) дн.
Прих. изъ Ярославля . 5.5. м. ут. 4.36 дн. 12.16**) дн.
" " Петербурга 11.10. ут 6.15 д. 12.16**) дн.
" " Архангельска — 4.45 дн.
" " Вятки . . 3.40 дн. 4.50 ут. 4.31*) дн.
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербург-
скаго.

*) по Вторникамъ.
**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы).

Объявление.

Продается въ гор. Вологдѣ участокъ
земли, 1717 квадр. саж.,
на Калачную улицу 39 саженъ. Возможна
и частями.

Обращаться къ Константину Андреевичу
Попову.

Редакторъ-издательница М. Барач